



山东新洋丰肥业有限公司工会委员会:

# 要让职工吃得好、睡得香

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者

孙远明 通讯员 孟冉 刘晓林

视频/实习生 王帅

抓好“每一口饭”

职工竖起大拇指

“公司工会着力打造新时代职工之家‘五家’品牌。”王德宜介绍,所谓“五家”即:建好组织,让职工“有家”;切实维权,让职工“信家”;丰富活动,让职工“想家”;普惠服务,让职工“爱家”;人文关怀,让职工“恋家”。

记者了解到公司工会设立职工意见箱,成立食堂民主管理委员会,每月开展满意度调查,每日公示饭菜成本和价格,从最基本的职工就餐质量和价格抓起,切实保障职工权益。在王德宜的严格要求下,食堂环境干净卫生,荤素搭配合理,花样也多,营养也均衡,“早上包子、稀饭、馅饼、面条、鸡蛋等,中午十多个菜,3元就能吃饱,很实惠。”一位职工说。

此外,民主推选出的职工代表和工会会员代表,定期组织开展代表巡视、提案收集、代表座谈等,每年4月下旬组织召开职工代表大会和会员代表大会,将合理议案形成提案并下发实施,工会定期跟踪督办并实时公布进展情况。2016年,根据尿基复合肥厂职工反映包装岗位劳动强度大、建议提升机械化水平的意见,公司工会专门形成提案跟踪督办,当年即采购三台自动机器人码垛机投入使用;今年,根据职工代表反映的职工小车停车难问题,公司充分论证后,挤出空地划出70多个停车位,解决了职工停车难的问题。

“海陆空”全覆盖

人人都是企业主人公

让职工吃得好、睡得香、玩得欢,这是山东新洋丰肥业有限公司工会委员会的工作目标之一。在工会主席王德宜看来,“想职工所想,急职工所急,只有切实为职工解决问题,才能更好地服务于生产,为建设和谐企业做出更大贡献。”新洋丰肥业有限公司工会被省总工会选树为2019年全省“十佳职工信赖的职工之家”。



山东新洋丰肥业有限公司安全模范岗。

公司始终都把安全生产放在各项工作的首要位置。为此,公司工会组织了多种安全宣传活动,积极开展安全模范岗创建,干部包岗巡查,让每一位职工都参与进来。

此外,公司工会坚持开展“查保促”活动,通过微信工作群鼓励职工随手拍,通过定期组织专项排查,督促隐患整改,实现了安全提醒“海陆空”全方位覆盖,即通过开展安全培训全员参与、车间百日安全竞赛、应急救援演练、职工代表巡视等实现安全提醒“人海”覆盖;通过为非机动车张贴反光车贴、为骑电动车上下班职工配备反光背心等实现安全提醒“陆地”覆盖;通过悬挂安全宣传展板、开展安全主题黑板报评比等实现安全提醒“空中”覆盖。“要真正让

职工切切实实感受到安全管理就在身边,安全管理人人有责,促进职工的安全意识不断提升。”王德宜说。

“疫情期间我们严抓防疫控疫,对进厂职工安排专人口罩发放及体温检测,对办公区、生产厂区及生活区一天三次消毒。”王德宜介绍,疫情期间,公司未发生一例职工感染情况,成为菏泽开发区第一批复工复产企业。

今年6月份,公司工会还大胆创新,开展员工漫画有奖征集活动,鼓励职工自行创作漫画,得到积极响应,半个月就征集到漫画作品40多幅,内容涉及生产、消防、交通安全以及寓意故事启示等。一位获奖职工谈创作心得时颇为感慨地说:“将我们身边

人和事揉进自己的漫画里,与外部漫画相比,更加符合我们企业的实际,对员工也更具教育意义。”

活动兴趣小组多样

丰富职工业余生活

“企业工会的优势就是活动开展,我们通过技能比武、岗位练兵、知识竞赛、应急演练等多种方式,激发职工主动学习的热情;通过技术能手、青年标兵等模范人物的评比,带动广大职工主动钻研,积极争做岗位能手。”王德宜说。

此外,公司工会还通过建立活动室、图书室、志愿者服务队等,成立不同的活动兴趣小组,不定期组织开展文体娱乐活动,组织青年志愿者参与佃户屯敬老院、菏泽市儿童福利院献爱心活动,紧张工作之余丰富员工业余文化生活。

“公司设立的活动室、健身房、图书室等,让我们紧张工作之余身体得到了锻炼,拓展了视野,陶冶了情操。”一位职工说。

王德宜表示,通过成立各个兴趣活动小组,为职工提供了沟通交流学习的场所,达到了职工工作之余相互学习,相互促进,相互提高的目的。

据王德宜介绍,公司工会还坚持开展送清凉进车间活动,每年6-10月安排专人煮、送绿豆汤,定人定量发放防暑降温药品;每两年组织一次全员免费体检,每年发放职工工作服和节日补助,在传统节假日前组织开展一系列丰富多彩的文体活动等,让职工切实感受到工会“娘家人”的关怀。



扫码观看视频

齐鲁石化公司生产运行维护中心工会主席郑立民:

# 用心工作 用情服务,赢职工信赖

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李超

通讯员 孟冉 刘晓林

视频/实习生 李馨雅

民主管理制度化

维护职工合法权益

自从担任工会主席以来,郑立民始终注重各项制度建设,民主管理逐步制度化、程序化、规范化。同时充分保障职工合法权益,让职工参与企业管理,积极为企业建言献策。

工作中,郑立民坚持重大事项必须经职工代表大会讨论通过;涉及职工利益的事项和制度,未经职工代表同意不能实施;涉及企业改革重大事项,要听取职工代表意见。他还推进厂务公开,拓宽职工参与企业管理的渠道,通过开通“信息直通车”、坚持职工“接待日”等形式,了解职工需求,近年来征集处理职工意见和建议340项,并通过每季度职工代表民主协商例会,协商解决。

“职工的所思所想所盼就是工会的工作目标。”郑立民常把这句话挂在嘴边,他是这么说的,也是这么做的。4月21日,运维中心召开提案处理答复沟通会,对一届五次职代会征集提案进行答复沟通。有职工代表提出为班组配发腕式电子血压计,收到建议后,运维中心工会第一时间调研了解,摸清需求,近期为班组配发电子血压计。

以“家文化”为抓手

提升职工归属感

郑立民所在的运维中心是齐鲁石化最大的二级单位,有员工两千多人,人员分散在各个厂区,这给工会工作带来了一定困难。如何

“工会就是职工的家,服务职工、关心职工、爱护职工,维护职工合法权益是工会的基本职责,也是做好工会工作的根本。”郑立民这样理解工会工作,他是中国石化齐鲁石化公司生产运行维护中心工会主席,从事工会工作20多年的他,始终立足“家文化”建设,不断推进民主管理,用情服务职工,成了职工信赖的“娘家人”。



郑立民被山东省总工会选树为2019年全省工会“十佳职工信赖的娘家人”。

增加职工凝聚力和归属感,成为他最关注的问题。

“作为工会主席,我一直把‘家文化’建设当作重要抓手,让职工感受到家的温暖,以此促进企业和谐稳定。”郑立民告诉记者。

为此,在郑立民的倡议下,形式多样的职工活动开展起来,庆贺“职工工龄生日”是深受职工喜爱的活动,职工们观看视频、老照片,回顾与企业同成长的经历,让职工倍加珍惜当前岗位,更好承担起“在家爱家、护家兴家”的责任。目前,已累计为1620多名职工庆贺了生日,实现庆生活动常态化。此外,运维中心还定期开展“家文化故事会、安全故事会、劳模传承故事会”等职工故事会,交流思想,

分享收获,凝聚共识。组建“运维中心EAP快乐大篷车团队”,先后开展情绪管理、人际沟通、安全心理学等54场活动,累计服务职工6513人次,促进职工疏解心情,快乐工作。

“工会就是职工的‘娘家’,职工有困难了,工会责无旁贷。”郑立民非常关心困难职工,近年来,先后组织工会对大病等困难职工进行困难帮扶救助达到128人次,及时传递企业的关爱和组织的温暖。

运维中心有一名身患尿毒症的困难职工,先后两次换肾,一直靠透析维持,运维中心成立5年来,一直把他作为重点帮扶对象,逢年过节进行慰问,先后为其发放救助金2万余元、爱心善款1万余元,及时将组织的关爱

传递到困难职工心里。这名职工说:“如果我不是在齐鲁石化这个大家庭里,没有运维中心这帮兄弟姐妹的关爱,我根本撑不到今天!”

打造工匠榜样

为职工成长搭建平台

运维中心二化运维车间主管技师刘延波是车间劳模创新工作室领头人,2019年他带领9名成员攻坚克难,解决了制约设备运行的诸多难题。其中,二化辛醇装置气相加氢压缩机主汽阀故障检修项目,获得运维中心劳模创新工作室创新成果一等奖。今年,他们针对气化装置氨冰机组透平低压侧轴瓦振动波动大等维护设备难点设立了4项攻关课题。

作为工会干部,郑立民非常重视运维中心人才队伍建设,培育行业尖兵,弘扬劳模精神,积极为职工搭建成长成才舞台。运维中心创立两级12个劳模创新工作室,累计设立课题近百项,解决各类技术难题200余项,表彰奖励优秀成果27项。

他积极推动职工人才培养,带动提升队伍整体素质,利用三年时间,运维中心培养选树了机电仪100名专业技术标兵,10名技能大师,2名齐鲁石化工匠。支持机电仪三个专业共成立15个专家团队,累计攻克设备疑难问题148项,实施跨区域作业98次,完成专题研修50项,开展案例教学45次,促进了专业技术人才队伍建设。



扫码观看视频